



浙江省杭州高级中学  
ZHEJIANG HANGZHOU HIGH SCHOOL

# 杭高人

校友通讯

第 106 期 总第 123 期

2013 年 9 月 30 日 / 星期一

## 我校隆重举行2013 学年第一学期开学典礼

9月2日,杭州高级中学2013学年第一学期开学典礼在大操场隆重举行,首先是全校师生对新杭高人的欢迎礼环节——高一新生以班级为单位,迈着整齐的正步,喊着嘹亮的口号,斗志昂扬地入场。接着,高二、高三的师哥师姐向师弟师妹赠送了反映杭高百年风云的《杭州高级中学》一书及校徽一套。每本书的扉页,都有学校老师精心撰写的寄语。

在寄语礼环节,尚可校长激情满怀地为全校师生送上了《做一个善良、丰富、高贵、理性的杭高人》的新学期寄语。外语组组长吕贞锋、语文组组长周伟、2013届毕业生骆嘉、2009届毕业生冯一笑等4位师生代表秉承尚可校长的总纲,以切身体会分别从善良、丰富、高贵、理性等角度作新学期寄语。



## 做一名善良、丰富、高贵、理性的杭高人

■尚可

各位老师,各位同学:

酷暑消,秋已至,师生的返校给秋日校园注入了无限热情和能量。近日,保安同志问得最多的问题是:你是谁?你从哪里来,要到哪里去?开学伊始,我们也可仿此问自己三个问题:我是谁?我来杭高做什么?我要成为一名怎样的杭高人?

一年前,我们曾发起了一场名为“杭高人核心品质”的大讨论。自主、担当、勤奋、卓越等品质被公认为杭高人核心品质之一。上学期,杭高的甬道上出现了一条标语:做一个善良、丰富、高贵的杭高人。很多师生就其内涵作了深入的思考。在我看来,善良、丰富、高贵是人类日渐式微而令人怀念的品质,值得每位杭高人用心坚守,以行践言。

我们所说的善良,是一种悲天悯人的博爱情怀。善良是生命对生命的同情,是好人对坏人的界限。罗素曾说,有三种单纯而强烈的激情支配着我的一生,那就是,对知识永不停止的追求,对爱情无法抑制的渴望,以及对人类苦难痛彻心扉的怜悯。当冷漠与信任危机蔓延时,我们每位杭高人都应守住这人类美好而又最脆弱的心灵领地,让悲悯和博爱情怀薪火相传。

我们所说的丰富,既是指杭高人拥有的广阔视野,杭高人丰富的学术素养,又是指杭高人丰盈的心灵世界。一个丰富的杭高人必定具有“家事、国事、天下事,事事关心”的放眼寰宇的胸襟和视野;一个丰富的杭高人必定会在“人文引领、文理融通”的杭高校园里形成丰富的科学素养和人文情怀,最终实现和谐、个性、卓越地发展;一个丰富的杭高人一定会热爱阅读、艺术欣赏和一切精神创造,坚守梦想,坚守浪漫,坚守诗意,在这个充斥功利主义、虚无主义的时代里为心灵种下一颗精神的种子,守望心中的精神家园。

我们所说的高贵,是指灵魂的高贵。人并无高低贵贱之分,但内心世界的巨大差异,就分出了高贵和平庸。两千多年前,当罗马士兵的剑朝正蹲在沙地上的阿基米德劈去时,阿基米德只说了一句话:“不要踩坏我的圆。”当亚历山大大帝遇到了躺在地上的哲学家第欧根尼,问他“我能为你做什么?”时,得到的回答是:“不要挡住我的阳光。”一个高贵的杭高人一定是个精神贵族,他拥有独立人格,坚守道德底线,拒绝媚俗,拒绝异化,全力捍卫生命的尊严;一个高贵的杭高人一定尊重他人,能站在他人的立场思考问题;一个高贵的杭高人一

定心存高远,一定心怀“天下兴亡,我的责任”的担当情怀。杭高校友鲁迅曾说,远方的人们,都与我有关系。即是杭高人勇于担当的高贵之体现。

这几天,仍是在校园梧桐苍翠的甬道上,出现了一条新标语:做一个善良、丰富、高贵、理性的杭高人。为什么加上一个关键词“理性”呢?

让我们回首假期,那些人、那些事,至今仍如酷暑一般,灼烧着我们麻木而又脆弱的神经。有婴儿被无端地摔向那布满臭气的地面,有男童被无幸地夺走了写满童真的双眸,有残疾人绝情地在首都机场引爆了土制的雷管,有瓜农绝望地挣扎在那满怀期盼的路上;假期里,北京最牛违章建筑屋顶别墅时经6年终于寿终正寝,气功大师王林也终于结束了他招摇撞骗的生涯。一切都已过去,但一切都不会过去,这些人、这些事带给了我们怎样的思考。戾气弥漫,社会到底怎么了?欺瞒丛生,我们究竟缺什么?

理性精神的精髓是独立思考,追求真理,善于反思,崇尚怀疑,超越情绪,遵循逻辑。至此,不难发现,当今社会戾气弥漫、欺瞒丛生的缘由正是理性的缺失。理性精神倡导摆脱情绪和偏激,远离蒙昧和迷信,正是情绪和偏激的无法战胜,社会才会戾气弥漫,正是蒙昧和迷信的无力摆脱,社会才会欺瞒丛生。人类文明的历史就是人类理性的冒险旅程,每一步跋涉都推动人类朝着拥有更强大方向迈进。苏格拉底的“未经省察的人生没有价值”,笛卡尔的“人的全部尊严在于思想”,圣哲之言共同诉说着人类社会一切崇尚理性、践行理性者的心声。

日前,《浙江日报》邀我评点2013“洋高考”作文试题。这些试题无不闪烁着思辨的价值和理性的光辉。如法国试题“科学是否只是在确认事实”、美国试题“社会可能对每一个人都是公平的吗?”、新加坡试题“科学提倡怀疑精神,宗教信仰镇压怀疑精神,你对此认可多少?”等,都旨在帮助学生建立理性分析、批判思维的视角和坐标。西方国家对于理性精神的重视可见一斑。中国文化固然有感性、灵性且悠长的优点,然而目前,浮躁的我们的确是严重缺失了思辨和理性。

杭高百年,从来没有停止过对理性的追求。杭高倡导“科学、民主、求真、创新”之校风和“自动、自由、自治、自律”之学风,以宽松之氛围,宽厚之胸怀,宽容之态度,鼓励师生追求自由之精神、民主之风气和平等之关系,充分体现了百年杭高对理性精神的呼唤和践行,无不闪烁着杭高特有的

理性精神的光芒。

人类文明的历史和杭高的百年传统告诉我们,唯有理性,才能带我们靠近事实与真理。一个理性的杭高人,一定具备独立思考能力。他会有条理地思考,由表及里,逻辑自恰,有条不紊,层层深入,而不会被泥沙俱下的各种信息迷惑;一个理性的杭高人一定会有根据的思考,立足现实,有理有据,绝不主观臆断,信口开河,轻率地表达不严谨、不科学、不负责任的言论和观点;一个理性的杭高人会彻底地思考,不断追问,寻根究底,绝不囫圇吞枣,浅尝辄止,满足于知半解、不懂装懂、似懂非懂地获取知识;一个理性的杭高人会批判性地思考,思维独立,见解独到,绝不人云亦云。他不迷信书本、教条、经验、领袖、专家等权威,但他也绝不会神经敏感地猜疑世界;凡是您竭力主张的一定都是假的,凡是我能设想的可能性都是真的。一个理性的杭高人因理性而严谨地、自由地、骄傲地生长,任凭风浪起,自有一种把酒临风的旷达与潇洒,自信与从容。

记得作家林清玄曾说:什么是成功的人,就是今天比昨天更有智慧的人,今天比昨天更慈悲的人,今天比昨天更懂得爱的人,今天比昨天更懂得宽容的人。而我想说的是:什么是成功的杭高人?就是今天比昨天更善良的人,今天比昨天更丰富的人,今天比昨天更高贵的人,今天比昨天更理性的人。老师们,同学们,尽管人生征途山高路远,但是善良、丰富、高贵、理性的核心品质定将照亮每位杭高人的前行之路,让我们得以挣脱一切的力量,超越平凡的生活,迎来怒放的生命!

最后,谨以诗人汪国真的一首小诗《山高路远》结束我的演讲:  
呼喊是爆发的沉默,  
沉默是无声的召唤,  
不论激越,  
还是平静,  
我祈求,  
只要不是平淡,  
如果远方呼喊我,  
我就走向远方,  
如果大山召唤我,  
我就走向大山,  
双脚磨破,  
干脆再让夕阳涂抹小路,  
双手划烂,  
索性就让荆棘变成杜鹃,  
没有比脚更长的路,  
没有比人更高的山。

### 校园快讯

市政协副主席汪小玫一行  
看望尚可校长



9月6日下午,杭州市政协副主席汪小玫在杭州市学联委丁国才主任、教文委周红主任等的陪同下,莅临我校,看望杭州市第十届政协委员尚可校长,并向尚可校长送上了教师节的问候和祝福。

市教育局领导来我校  
进行校安全隐患专项检查

7月2日上午,杭州市教育局党委应建华副书记、机关党委孙迎春副书记、团工委汤一鹏副书记来我校进行校园安全隐患专项检查。我校尚可校长、应益民副书记、张旭光副校长、总务处张敏杰主任迎接检查。张旭光副校长作了我校安全工作专题汇报。

应建华副书记对杭高的校安工作表示了肯定,并指出,安全无小事,学校要继续重视安全工作,努力维护学校的安全稳定。

广西壮族自治区李康副主席率  
教育考察团来访



6月28日,广西壮族自治区教育考察团一行15人在自治区副主席李康的带领下,来我校考察。随行的还有广西壮族自治区人民政府副秘书长吴建新、自治区教育厅厅长秦斌及自治区政府、教育厅其他相关领导。浙江省教育厅于永明副厅长、杭州市教育局尚锋副局长陪同接待。

尚可校长向来宾们介绍了学校建设的情况,着重介绍师资队伍建设和尚锋副局长则介绍了杭州市中学建设的情况,于永明副厅长向广西政府教育考察团介绍了我省着力推进教师专业发展培训、教师资格考试和教师交流制度改革试点工作等方面的经验。

李康副主席表示,杭高是一所了不起的中学,一直以来注重师资,确是大师云集;浙江的教育工作观念新、思路活、措施实,对发展广西教育很有启发。

### 尚可校长作“新学习·新境界” 行动计划主题讲座

为进一步探寻教育意义、价值和规律,提升学校育人境界、办学品质和教学质量,学校于本学期推出了“新学习·新境界”行动计划。教务处邀请了行动计划创始人尚可校长做专题讲座。

讲座上,尚校长指出:新学习行动的意义,就在于促进学生学习质量的高效、奠定学生永续发展的基础,帮助学生形成学习习惯、培养学习方法、提高学习能力,提升学习境界。

尚校长为老师们明确了“新学习·新境界”行动计划的任务:增强精神动力,促进智能发展和优化学习过程。尚校长认为:新学习行动应分四阶段,在初高中衔接的转轨期要密切关注学习差异,在高一年级的形成期要扎实形成学习习惯,在高二段的发展期要科学培养学习能力,而在高三段的提高期重点则在于有效提升学习质量。

讲座时,尚校长还结合生动、丰富的案例,就加强练习作业的学习指导、复习小结中的学习指导,后进生的学习指导、中间生的学习指导、学生学习心理调适指导等方面提出了建设性的意见和建议。尚校长的讲座拉开了学校“新学习·新境界”行动计划的帷幕。

## 我校开展党的群众路线教育实践活动

在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,是党的十八大作出的重大战略部署。为了深入学习贯彻中央有关会议特别是习近平总书记重要讲话精神,根据杭州市教育工委的统一部署,杭州高级中学积极开展党的群众路线教育实践活动。

8月24日,杭州高级中学召开了党的群众路线教育实践活动中层以上干部座谈交流会。学校党总支副书记应益民作了群众路线教育实践活动动员和工作部署。学校党总

支书记、校长尚可作了总结讲话。

8月25日上午至26日上午,学校组织全校教职员进行师德培训,并与党的群众路线教育实践活动有机结合。25日上午,学校党总支书记、校长尚可为大家作题为“当代教师的新形象”的讲话;25日下午,深圳道弘教育集团的王风范讲师受邀来校为全校教职员作了主题为“师德师风建设”的精彩演讲;第二阶段,26日上午,学校邀请浙江省委党校国际问题专家李晓敏副教授来我校为全体教职员作了题为《当前中国

周边安全环境态势和对策》的讲座。

8月26日下午,学校召开“杭州高级中学党的群众路线教育实践活动动员大会”。学校党总支副书记应益民在大会上介绍了“杭州高级中学开展党的群众路线教育实践活动实施方案”。市委教育工委党的群众路线教育实践活动第一督导组副组长、市教育局高中处处长黄建民作了动员讲话,他说,杭高开展党的群众路线教育实践活动前期工作,符合要求,又结合杭高自身的办学特色,工作扎实,相信杭高在活动中会取得很好的成效的。

我校被授予2013(第五届)  
《中国百强中学》称号